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Information zum Mentoring 

Mentoring ist ein wesentlicher Bestandteil des YMCB Förderprogramms zur Gründungsunterstützung, das in Österreich, Belgien, Italien und den Niederlanden parallel zur Ausbildung von angehenden UnternehmerInnen mit Migrationshintergrund stattfindet. Jede/r potenzielle UnternehmerIn mit Migrationshintergrund (der/die Mentee), der oder die am YMCB Förderprogramm teilnimmt, wird mit einem/r MentorIn möglichst aus demselben Wirtschaftszweig zusammengebracht. MentorInnen mit fachübergreifendem Fachwissen wie Finanzen, Marketing, Kommunikation usw. stehen allen Mentees zur Verfügung.
Ihre berufliche Qualifikation: Sind Sie ein/e UnternehmerIn, der/die ….? 
· über Erfahrung und Wissen hinsichtlich Unternehmensgründung verfügt? 
· bereit, interessiert und in der Lage ist, diese Erfahrungen mit Personen zu teilen, die sich mit dem Gedanken tragen, ein eigenes Unternehmen zu gründen?
· von März bis September 2020 insgesamt rund 30 Stunden ehrenamtlich tätig sein kann?
· über ausgeprägte Kommunikations- und Zuhörfähigkeiten verfügen, die den/die Mentee nicht nur informieren, unterstützen und ermutigen, sondern ihn oder sie auch herausfordern können?
· aufgeschlossen ist, sich in die Ansichten, Hintergründe und Lebenserfahrungen anderer Menschen einfühlen und diese respektieren kann?

Ihre Vorteile: Warum sollten Sie MentorIn werden? 
· Wenn gewünscht, erhalten Sie eine kostenfreie MentorInnen-Schulung zu Themen wie interkulturelle Kompetenzen, aktives Zuhören, wertschätzende Rückmeldungen geben, Umgang mit Kritik, gewaltfreie Kommunikation u.a., die für viele Lebensbereiche hilfreich sein können. Dies alles wird im Handbuch für Mentorinnen dokumentiert.
· Sie erhalten Informationen zu den neuesten Finanzdienstleistungen für Unternehmer mit Migrationshintergrund, die möglicherweise auch für Ihr eigenes Unternehmen relevant sind, und werden geschult, wie Sie dieses Wissen angemessen an Ihre/n Mentee weitergeben können.
· Mentoring gibt Ihnen die Möglichkeit und das Gefühl, etwas zurückzugeben und das Leben anderer Menschen positiv zu beeinflussen.
· Sie haben die Möglichkeit, Menschen unterschiedlicher Kulturen und Hintergründe kennenzulernen und mit ihnen in Kontakt zu treten.
· Mentoring kann es Ihnen ermöglichen, neue Perspektiven zu gewinnen oder neue Ideen zu diskutieren. 
· Während der Forum Treffen können Sie von den Peer-Learning-Aktivitäten profitieren.
· Sie werden Teil eines Netzwerks von UnternehmerInnen mit Migrationshintergrund, dass durch das YMCB Förderprogramm geschaffen wird
· Sie erhalten Anerkennung durch ein Zertifikat

Ihre Rolle: Was wird von einem/r MentorIn erwartet?
· Vermittlung von unternehmerischem Wissen, Know-how und Fähigkeiten an die Mentees durch Beratung, Coaching, Information und Kontakte sowie die Verbesserung ihrer Chancen, erfolgreich ein Unternehmen zu gründen.
· Den Mentees helfen, die politischen, sozialen und kulturellen Besonderheiten der Aufnahmeländer besser zu verstehen.
· Bereitstellung und Förderung persönlicher und geschäftlicher Unterstützung für die Mentees sowie konstruktive Rückmeldungen zur Verbesserung und Weiterentwicklung ihrer Geschäftsideen.
· Weitergabe wichtiger sozialer Kompetenzen an die Mentees, die für die Gründung und Führung eines Unternehmens wichtig sind, z. B. der Umgang mit Kritik, Kommunikationsfähigkeiten und zwischenmenschliche Fähigkeiten.
· Unterstützung der Mentees bei der Freisetzung ihres Potenzials und bei wichtigen Unternehmensentscheidungen.
· Bemühen, das Selbstbewusstsein, den Antrieb und die Motivation der Mentees zu steigern.
· Beitrag zur Ausbildung der Mentees durch Klärung von möglicherweise nicht verstandenen Aspekten des Kurses sowie Unterstützung der Mentees bei der Umsetzung ihrer Erfahrungen in die Praxis.
· Bereitstellung hilfreicher Kontakte für die Mentees.


Ihr Zeitaufwand: 

· MentorInnen des YMCB Förderprogramms werden gebeten, zwischen März und September 2020 folgende Zeit aufzuwenden:
· [bookmark: _GoBack]Etwa 10 Stunden für das MentorInnentraining (2-tägiges Training).
· Etwa 12 Stunden für die MentorIn-Mentee-Beziehung (6-8 Sitzungen während des Programms, die von den Paaren individuell organisiert werden: wann, wo, wie lange).
· Ungefähr 8 Stunden für die Teilnahme an Forum Treffen (4 Sitzungen von ungefähr 2 Stunden alle sechs Wochen). Zu den Forumsbesprechungen sind alle Mentoren und Mentees des YMCB Förderprogramms im jeweiligen Land eingeladen. Hier gibt es nach einem inspirierenden Vortrag eines/r erfahrenen UnternehmerIn Raum für Diskussion und Gedankenaustausch.
· Das Mentoring im YMCB Förderprogramm zur Gründungsunterstützung basiert auf Freiwilligkeit, die Mentoren erhalten keine finanzielle Entschädigung. 
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