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Öffentlicher Konsultationsprozess des Green Papers: „CE-AGEING STRATEGY“ bis August 2013
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Das Projekt CE-Ageing Platform (Central European Knowledge Platform for an Ageing Society) lädt Bürgerinnen und Bürger zur gemeinsamen Entwicklung einer Strategie zum demografischen Wandel für Zentraleuropa ein.


Green Paper “CE-AGEING STRATEGY“ steht zur Verfügung
Im Februar 2013 wurde das Green Paper “CE-AGEING STRATEGY“ durch das Konsortium des drei Jahre laufenden Projekts veröffentlicht. Das Dokument beinhaltet Handlungsempfehlungen und Maßnahmen, um zentraleuropäische Länder und Regionen bei der Bewältigung des und Anpassung an den demographischen Wandel zu unterstützen. Neben zahlreichen Best Practices werden auch Einblicke in die aktuellen Entwicklungen der Pilotprojekte der ProjektpartnerInnen gewährt, die unter anderem innovative Services für Klein- und Mittelbetriebe im Bereich Diversity Management, Lebenslanges Lernen, Work-Life-Balance und betriebliche Gesundheit entwickeln und umsetzen. Die CE-Ageing Platform ist durch das CENTRAL EUROPE Programm (www.central2013.eu) und den europäischen Regionalfonds EFRE (http://ec.europa.eu/regional_policy) kofinanziert.

Konsultationsprozess bis 31. August 2013
Mit der „CE-AGEING STRATEGY“ sollen adäquate und innovative Lösungen für den demographischen Wandel geboten werden. Die Strategie wurde unter Beteiligung von zentraleuropäischen Ländern und Regionen erarbeitet und zielt auf koordinierte Maßnahmen auf transnationaler, nationaler und lokaler Ebene im Bereich Beschäftigung, Migration, Familie und gesundes Altern ab. 
Alle interessierten Bürger und Bürgerinnen, Organisationen und öffentliche Einrichtungen sind eingeladen, sich an dieser Konsultation zu beteiligen: http://ageing-consultation.zsi.at
Weitere Fragen bitte an: consultation@ce-ageing.eu
Detaillierte Informationen und Dokumente: www.ce-ageing.eu

Die CE-Ageing Platform wird durch den Bereich Arbeit & Chancengleichheit am ZSI umgesetzt. Dieser beschäftigt  sich mit Fragen zu Arbeitsmarkt und Beschäftigung, Chancengleichheit und Integration, sowie innovativen Partnerschaften in diesem Feld. 
Das Zentrum für Soziale Innovation (ZSI) arbeitet seit 1990 international führend in Wissenschaft und Praxis an der Erforschung und Entwicklung sozialer Innovationen.
Rückfragehinweis: Zentrum für Soziale Innovation (ZSI) 
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